

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор
ФБУ Российский федеральный
центр судебной экспертизы при
Министерстве юстиции
Российской Федерации
доктор юридических наук,
профессор



Смирнова
С.А. Смирнова
«*22*» *сентября* 2016 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального бюджетного учреждения
Российский федеральный центр судебной экспертизы
при Министерстве юстиции Российской Федерации
на основании решения заседания отдела научно-методического
обеспечения производства судебных экспертиз**

Диссертация «Теоретические основы и организация международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности» выполнена в отделе научно-методического обеспечения производства судебных экспертиз Федерального бюджетного учреждения Российский Федеральный центр судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации (далее - ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России).

Хазиев Шамиль Николаевич, 30.03.1955 г.р., гражданин Российской Федерации, с отличием окончил Юридический факультет Таджикского государственного университета имени В.И. Ленина в 1977 году по специальности «Правоведение», квалификации - юрист (диплом Н №949952).

В 1980-1982 гг. в адъюнктуре Академии МВД СССР освоил программу подготовки научно-педагогических кадров по направлению

«криминалистика», соответствующему научной специальности 12.00.09, по которой подготовлена диссертация на кафедре криминалистики и специальной техники Московского филиала юридического заочного обучения при Академии МВД СССР (ныне – Московский университет МВД им. В.Я. Кикотя).

В 1984 г. защитил кандидатскую диссертацию «Криминалистическое моделирование неизвестного преступника по его следам» по специальности 12.00.09 – судоустройство; прокурорский надзор; уголовный процесс; криминалистика в Академии МВД СССР. С июня 2016 года по настоящее время является главным научным сотрудником отдела научно-методического обеспечения производства экспертиз в системе СЭУ Минюста России.

Научный консультант – Смирнова Светлана Аркадьевна, доктор юридических наук (12.00.09), профессор, директор ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России, заведующая кафедрой судебно-экспертной деятельности РУДН.

Тема диссертационного исследования Хазиева Шамиля Николаевича была утверждена в следующей редакции: «Теоретические основы и организация международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности», на заседании Ученого Совета ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России 07.06.2016 г., протокол № 1.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы.

Диссертация Хазиева Шамиля Николаевича представляет собой завершённое, содержащее положения, имеющие научную новизну, теоретико-прикладное исследование, посвящённое теоретическим проблемам и организации международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности. Тема диссертационного исследования соответствует основным направлениям научно-исследовательской работы кафедры судебно-экспертной деятельности юридического института Российского университета дружбы народов.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.

Исследование проведено на высоком научном уровне, носит самостоятельный и творческий характер. Тема диссертации, характер и результаты ее анализа, отличаются новизной, аргументированностью подходов диссертанта к изучаемому вопросу.

Автором были изучены материалы практики международного сотрудничества Российского федерального центра судебной экспертизы при Минюсте России, материалы судебно-экспертного характера международных и интернационализованных уголовных судов и трибуналов, учредительные документы, публикации и отчеты функционирующих в настоящее время международных объединений судебных экспертов, а также мировой и отечественный опыт международного судебно-экспертного сотрудничества.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Диссертация представляет собой завершенное научное исследование, основные положения которого являются аргументированными и убедительными. Выносимые на защиту положения убедительно обоснованы и емко сформулированы.

Выводы автора основываются на изучении фундаментальных исследований отечественных и зарубежных ученых в области судебно-экспертной деятельности, а также отечественного и международного уголовного процесса по вопросам международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности.

Наиболее существенные результаты, полученные лично автором, состоят в следующем:

1. Периодизация истории становления и развития международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности, в основу которой положены этапы развития криминалистики, научных основ судебной экспертизы, совершенствования

национального законодательства, развития международного права, а также существенные изменения международной обстановки.

2. Дополнения к проекту федерального закона «О судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», рассмотренного в первом чтении Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации. Проект предлагается дополнить рядом положений, регулирующих международное сотрудничество в области судебно-экспертной деятельности. Эти положения касаются организационных, научных и методических вопросов, а также вопросов информационного обеспечения международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности, находящихся за рамками уголовного процесса и международного права, поэтому они подлежат правовому регулированию национальным законодательством о судебно-экспертной деятельности.

3. Система и характеристика основных форм международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности. Предлагается выделить три большие группы основных форм международного судебно-экспертного сотрудничества: формы международного сотрудничества, урегулированные нормами международного права, международными договорами и национальным процессуальным законодательством, а также установленные международными правительственными организациями; формы международного сотрудничества экспертов и судебно-экспертных учреждений при производстве судебных экспертиз, осуществляемого на условиях взаимности и формы международного сотрудничества, осуществляемого в области научного, методического и технического обеспечения судебно-экспертной деятельности.

4. Четыре группы основных тенденций развития международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности, оказывающих наибольшее влияние на динамику такого сотрудничества:

1) основные тенденции в области организации международного судебно-экспертного сотрудничества (усиление регионального

сотрудничества в области судебной экспертизы; создание международных судебно-экспертных команд; совершенствование средств и методов коммуникации между судебно-экспертными учреждениями; создание объединенных баз и банков данных);

2) основные тенденции развития международного сотрудничества в области научного обеспечения судебно-экспертной деятельности (активизация обмена научными достижениями в области судебной экспертизы; объединение усилий международного судебно-экспертного сообщества в разработке актуальных вопросов судебно-экспертной деятельности; повышение интереса к общей теории судебной экспертизы; разработка вопросов соблюдения прав человека при производстве судебной экспертизы);

3) основные тенденции международного сотрудничества в области методического обеспечения судебно-экспертной деятельности (стремление к унификации судебно-экспертных методик; внедрение международной аккредитации лабораторий судебной экспертизы; внедрение межлабораторного профессионального тестирования в области судебной экспертизы; унификация требований к экспертам в области профессиональной этики; активизация обмена образцами для сравнительного исследования; активизация международного сотрудничества в области судебно-экспертного обеспечения деятельности по сохранению культурных ценностей);

4) основные тенденции международного сотрудничества в области технического обеспечения судебно-экспертной деятельности (заметный рост производства технических средств судебной экспертизы; стремление к выработке единых требований к цифровым фото- и видеоизображениям, используемым в судебной экспертизе; бурный рост исследований в области судебной компьютерно-технической экспертизы).

Эта классификация основана на результатах анализа данных о публикациях по различным вопросам судебной экспертизы, сведений о

тематике проводимых в последние годы международных мультидисциплинарных конференций, направлений исследования вновь создаваемых международных рабочих судебно-экспертных групп, исследовательских грантов, а также документов ООН и специализированных подразделений других международных организаций.

5. Характеристика возросшей роли Организации Объединенных Наций в развитии международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности и основные направления деятельности ООН в этой сфере: судебно-экспертное обеспечение международных учреждений уголовного правосудия, помощь развивающимся странам в создании собственных судебно-экспертных учреждений и обучении экспертов, определение приоритетных направлений развития судебно-экспертной науки и практики, судебно-экспертное обеспечение защиты прав человека.

Обоснована необходимость ознакомления российских судебных экспертов с документами ООН по вопросам судебной экспертизы и обеспечения соблюдения в отечественной практике производства судебных экспертиз разработанных этой авторитетной международной организацией основных принципиальных положений судебно-экспертной деятельности. Кроме того, отмечается целесообразность активизации взаимодействия российских судебных экспертов и судебно-экспертных учреждений с Лабораторной службой Управления ООН по наркотикам и преступности.

6. Характеристика функций судебно-экспертного характера, выполняемых Международной организацией уголовной полиции – Интерполом и их значение для международной борьбы с наиболее опасными преступлениями, для целей гуманитарного характера, а также для совершенствования национальной судебно-экспертной практики.

Обобщение передового опыта судебно-экспертного обеспечения деятельности Интерпола, а также научные и методические разработки криминалистических подразделений Интерпола представляются весьма

ценными не только для экспертно-криминалистических подразделений органов внутренних дел, но и для судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции Российской Федерации, Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации, Министерства здравоохранения Российской Федерации, Министерства по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Российской Федерации и Федеральной таможенной службы Российской Федерации. В связи с этим представляется целесообразным разработать механизм обеспечения всех государственных судебно-экспертных учреждений в России научными и методическими работами и стандартами, подготовленными соответствующими службами Интерпола. В международных научных мероприятиях Интерпола по судебной экспертизе должны более активно принимать участие представители судебно-экспертных учреждений всех ведомств Российской Федерации, осуществляющих судебно-экспертную деятельность.

7. Роль региональных международных организаций в развитии международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности, повышение значимости регионального судебно-экспертного сотрудничества как следствие общей тенденции регионализации международных отношений.

В настоящее время наиболее активно международное судебно-экспертное сотрудничество осуществляется в рамках таких региональных международных организаций, как Содружество Независимых Государств, Содружество наций, Европейская полицейская организация (Европол), Агентство судебного сотрудничества Европейского союза (Евроюст), Европейский совет по судебной медицине, Европейский суд по правам человека, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Организация американских государств, Африканский союз.

Информация о судебно-экспертной деятельности региональных международных организаций может оказаться весьма полезной для российских судебных экспертов и судебно-экспертных учреждений в случаях возникновения необходимости получения методической помощи, образцов, статистических данных и других сведений. В свою очередь к помощи судебно-экспертных подразделений этих организаций могут напрямую обращаться российские правоохранительные органы и суды.

8. Характеристика возрастающей роли международных неправительственных организаций, в той или иной степени имеющих отношение к судебной экспертизе, в дальнейшем развитии международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности. Главным образом это организации, созданные для защиты прав человека, расследования случаев применения пыток и других форм бесчеловечного обращения.

Анализ учредительных документов международных судебно-экспертных организаций, показал, что основными их целями являются дальнейшее развитие судебно-экспертной науки, совершенствование практики производства судебных экспертиз, повышение квалификации судебных экспертов, взаимный обмен информацией и новыми методами и методиками исследования, укрепление международных связей лиц и учреждений, осуществляющих производство судебных экспертиз.

Участие российских судебных экспертов и судебно-экспертных учреждений в работе международных неправительственных организаций имеет важное значение и должно всячески поощряться. Представляется целесообразным включить обязанность информирования судебных экспертов об этих организациях и их функциях в положения о подразделениях головных судебно-экспертных учреждений, обеспечивающих международное сотрудничество. Кроме того, представляется необходимым включить вопросы международного сотрудничества и взаимодействия с международными судебно-

экспертными организациями в программы подготовки и повышения квалификации судебных экспертов.

9. Факт наибольшей востребованности для целей международного уголовного судопроизводства экспертов в области судебной медицины (танатологов, антропологов, травматологов, токсикологов, генетиков), судебной баллистики, экспертизы взрывчатых веществ и взрывных устройств, компьютерно-технической экспертизы, судебного почерковедения и судебно-технической экспертизы документов, судебной психиатрии и психологии, а также характеристика особенностей решаемых этими экспертами задач.

Подавляющее большинство задач, которые ставились перед экспертами, являлись диагностическими. Это обусловлено тем, что для привлечения к уголовной ответственности за преступления против мира, военные преступления и преступления против человечности в первую очередь возникает необходимость установления наличия состава того или иного международного уголовного преступления с привлечением специальных знаний при исследовании жертв этих преступлений, применявшегося оружия, документов, а также для решения вопросов о вменяемости обвиняемых. Идентификационные судебно-экспертные исследования носили скорее гуманитарный характер и проводились для установления личности жертв преступлений и последующей передачи их останков родственникам.

Иная картина наблюдается при расследовании актов терроризма (например, при расследовании террористических актов в Ливане). Для установления личности виновных и личности жертв террористических актов проводятся многочисленные идентификационные исследования, в том числе с использованием молекулярно-генетических методов.

Указанные особенности должны учитываться при разработке методик судебно-экспертного исследования, криминалистических методик, подготовке экспертов соответствующих специальностей и формировании

судебно-экспертных команд, привлекаемых для раскрытия и расследования этих преступлений.

10. Необходимость объединения криминалистических учетов и справочно-информационных фондов в области судебной экспертизы, имеющихся в большинстве государств, и предоставления возможности обращения к этим учетам и фондам как международных органов уголовного судопроизводства, так и национальных правоохранительных органов при расследовании преступлений против человечности, геноцида, военных преступлений и террористических актов.

11. Дополнительные требования, предъявляемые к судебным экспертам, привлекаемым к международным расследованиям. Эксперты, помимо высокой квалификации в своей области, должны быть в курсе ограничений, налагаемых судебной системой страны пребывания, а также нормами международного права. Кроме того, они должны быть ознакомлены с этническими и религиозными особенностями местного населения, особенно в вопросах обращения с останками жертв и поведения в местах захоронений. Участие российских судебных экспертов в деятельности международных уголовных судов и трибуналов значительно обогатило бы отечественную судебно-экспертную науку и оказало бы существенную помощь в разрешении этими судебными органами вопросов, требующих специальных знаний.

12. Основные направления международного сотрудничества в области обеспечения качества судебно-экспертной деятельности и пути его совершенствования. Международное судебно-экспертное сообщество в качестве основных направлений деятельности, направленных на достижение высокого качества заключений судебных экспертов и судебно-экспертной деятельности в целом определило стандартизацию судебно-экспертной деятельности, валидацию (оценку пригодности) судебно-экспертных методик, сертификацию судебно-экспертных методик и компетентности экспертов, аккредитацию отдельных судебно-

экспертных лабораторий и судебно-экспертных учреждений целом.

Все эти направления активно развиваются и в Российской Федерации. Начата большая работа по подготовке национальных стандартов в области судебной экспертизы, переведены на русский язык и используются международные стандарты судебно-экспертной деятельности, заложены основы сертификации судебно-экспертных методик и судебных экспертов, с учетом международного и зарубежного опыта разработаны основы валидации судебно-экспертных методик. Прошли международную аккредитацию несколько отечественных судебно-экспертных учреждений. Положено начало процессу аккредитации судебно-экспертных учреждений стран Евразийского экономического союза и Шанхайской организации сотрудничества.

Международное сотрудничество по вопросам повышения качества судебных экспертиз и достоверности заключений судебных экспертов представляется весьма перспективным и нуждается во всесторонней поддержке.

13. Авторская классификация международных научных мероприятий по вопросам судебной экспертизы – конгрессов, форумов, конференций, симпозиумов, семинаров, круглых столов, совещаний, заседаний предполагает подразделение их на виды в зависимости от специализации, территориального охвата, периодичности, личного присутствия.

В зависимости от специализации международные научные судебно-экспертные мероприятия бывают трех видов: систематически проводимые международными объединениями судебных экспертов по кругу вопросов, являющихся предметом деятельности этих организаций; по отдельным видам судебных экспертиз, проводимые периодически под эгидой одной или нескольких организаций, в том числе международных и национальных; разовые международные встречи, проводимые по какой-либо отдельной проблеме судебной экспертизы.

По степени территориального охвата участников международные

научные мероприятия по вопросам судебной экспертизы бывают глобальными (всемирными), региональными и межрегиональными.

По периодичности эти мероприятия подразделяются на ежегодные, двухлетние, трехлетние, а также разовые. Круглые столы, совещания и семинары могут проводиться с меньшими промежутками (ежеквартально, ежемесячно).

В зависимости от необходимости личного присутствия международные научные мероприятия подразделяются на очные, заочные и очно-заочные. Заочные конференции в последние годы проводятся главным образом в режиме онлайн-конференций и с использованием видеоконференцсвязи.

Отмечается также, что международные научно-практические конференции являются наиболее распространенной и эффективной формой научного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности. Представляется необходимым всячески поддерживать проведение таких конференций в России, что несомненно будет содействовать развитию судебно-экспертной науки и практики и обмену современными научными достижениями в этой области.

14. Описание системы международных судебно-экспертных научных организаций и объединений и характеристика их основных функций, обоснование необходимости учреждения Евразийской академии судебно-экспертных наук.

Установлено, что в настоящее время в мире создано и функционирует семнадцать научных академий, специализирующихся в области судебно-экспертной науки. Это международные, региональные, национальные и специализированные академии.

Кроме того, успешно действуют одиннадцать международных научных организаций – ассоциации, научные общества, исследовательские институты. Однако участие в этих научных организациях и объединениях российских судебных экспертов, а также

ученых, специализирующихся на вопросах судебной экспертизы и преподавателей соответствующих экспертных дисциплин, представляется недостаточным. Исключение составляет включение Российского федерального центра судебной экспертизы при Минюсте России в работу научных подразделений Европейской сети судебно-экспертных учреждений, в частности, в работе Европейской академии судебно-экспертных наук.

В то же время в последнее десятилетие значительно активизировалось участие отечественных специалистов в евразийском научном судебно-экспертном сотрудничестве. На евразийском пространстве существуют общие важные проблемы, обусловленные взаимозависимостью в разнообразных областях, в частности в сфере обеспечения экологической безопасности и охраны окружающей среды, обеспечения биологического разнообразия. С учетом этого, в частности, была учреждена Евразийская судебно-экспертная сеть в области охраны дикой флоры и фауны и обоснована целесообразность учреждения Евразийской академии судебно-экспертных наук.

15. Основные формы организации и направления развития международного сотрудничества в области обучения и повышения квалификации судебных экспертов, основанные на детальном изучении соответствующей мировой и отечественной практики.

Изучение мировой практики по этому вопросу позволило выявить несколько основных тенденций развития международного сотрудничества в области обучения и повышения квалификации судебных экспертов, а именно: расширение сети учебных заведений, осуществляющих подготовку и повышение квалификации иностранных судебных экспертов, увеличение числа дистанционных обучающих программ для судебных экспертов, появление частных компаний, специализирующихся на реализации обучающих программ для национальных и иностранных судебных экспертов, повышение роли

ООН в подготовке судебных экспертов по наиболее востребованным экспертным специальностям (судебная медицина, судебная антропология, судебная токсикология, судебная компьютерно-техническая экспертиза и др.), активизация учебно-методической деятельности международных полицейских организаций (Интерпол, Европол, АСЕАНАПОЛ), подготовка и издание интернационализированных руководств и учебных пособий по вопросам судебной экспертизы, активизация деятельности международных правозащитных организаций по повышению квалификации судебных экспертов.

Однако, несмотря на значительный прогресс в области международного сотрудничества в обучении и повышении квалификации судебных экспертов, такое сотрудничество еще не достигло должного уровня. К числу основных препятствий, мешающих укреплению международного сотрудничества российских судебных экспертов и судебно-экспертных учреждений, следует отнести недостаточную подготовку по иностранным языкам, финансовые трудности, препятствующие систематическим зарубежным учебным командировкам, недостаточную информированность отечественных экспертов об иностранных учебных и учебно-методических центрах, отсутствие целенаправленной пропаганды достижений отечественных судебных экспертов за рубежом, неразвитость и ведомственная разобщенность системы реферирования иностранной литературы по вопросам судебной экспертизы.

Осуществление международных проектов является чрезвычайно важным составным элементом судебно-экспертной деятельности. Наличие и всемерное укрепление партнерских связей между образовательными учреждениями, научными и практическими судебно-экспертными организациями государств аккумулирует мировой опыт, способствует усилению академического потенциала, стимулирует

разработку новых научно-исследовательских направлений, развивает взаимопонимание между судебными экспертами и учеными из разных стран.

16. Авторское видение стратегии развития международного сотрудничества Российской Федерации в области судебно-экспертной деятельности основано на том, что международное сотрудничество в области судебно-экспертной деятельности представляет собой динамичную развивающуюся систему, подверженную влиянию разнообразных факторов. Укрепление такого сотрудничества отвечает интересам судебных экспертов, государственных и негосударственных судебно-экспертных учреждений, судебной системы, правоохранительных органов и гражданского общества. Развитие международных контактов и совместная деятельность российских, зарубежных и международных судебно-экспертных институтов должно осуществляться на основе научно-обоснованного стратегического планирования.

Стратегия международного судебно-экспертного сотрудничества представляет собой совокупность согласованных подходов к основным целям, задачам, принципам, направлениям, формам и механизмам развития международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности и определяет концептуальные основы развития международного сотрудничества в области судебной экспертизы, ключевые условия и приоритеты его совершенствования на долгосрочную перспективу во взаимосвязи с долгосрочными и краткосрочными целями и задачами, с учетом основных тенденций развития межгосударственных отношений, а также структуры и динамики преступности.

Основными стратегическими целями развития международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности являются повышение эффективности судебно-экспертной деятельности и качества судебных экспертиз в Российской Федерации, создание благоприятных

условий для международного обмена научными достижениями и практическим опытом в данной области.

К числу основных задач международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности относятся: создание эффективной модели взаимодействия российских судебно-экспертных учреждений и судебных экспертов с международными объединениями судебных экспертов и иностранными судебно-экспертными учреждениями и специалистами; усиление позиций Российской Федерации в международных объединениях судебных экспертов; содействие развитию интеграционных процессов в области судебно-экспертной деятельности на пространстве Евразийского экономического союза, Содружества Независимых Государств, Шанхайской организации сотрудничества и других международных и региональных организаций с участием Российской Федерации.

Международное сотрудничество Российской Федерации в области судебно-экспертной деятельности должно развиваться в общих направлениях, к числу которых относятся активизация контактов и поощрение укрепления сотрудничества между судебными экспертами и судебно-экспертными учреждениями разных стран; создание общего информационного пространства в сфере международного судебно-экспертного сотрудничества; поддержка создания международных и региональных судебно-экспертных сетей; развитие научного сотрудничества, участие в работе международных академий судебно-экспертных наук; участие в разработке и внедрении международных стандартов в области судебной экспертизы.

Частными (специализированными) стратегическими направлениями международного сотрудничества в области научных исследований и методического обеспечения производства судебных экспертиз на ближайшие 5 – 10 лет являются создание с использованием отечественного, международного и иностранного опыта научных,

методических и организационных основ судебно-экспертного обеспечения предупреждения и расследования терроризма, преступлений в сфере информационных технологий, в том числе с незаконным использованием чужих персональных данных, транснациональных и международных финансовых преступлений, незаконного оборота наркотических средств и фармацевтической продукции, экологических преступлений и преступлений против дикой флоры и фауны, преступлений, посягающих на культурные ценности; развитие международного сотрудничества в области разработки и производства судебно-экспертного исследовательского оборудования и материалов; международный обмен достижениями в области общей теории судебной экспертизы (судебной экспертологии); подготовка высококвалифицированных судебных экспертов, свободно владеющих иностранными языками, получивших необходимую подготовку в области международного судебно-экспертного сотрудничества и базовые знания в области международного гуманитарного права и других международно-правовых дисциплин.

Предлагается также вариант информационной инфраструктуры международного судебно-экспертного сотрудничества, включающей в себя ряд основных элементов: базы данных, реестры, каналы взаимодействия, периодические издания.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена, прежде всего, тем, что оно представляет собой первое комплексное монографическое исследование мирового опыта международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности, его состояния, проблем и перспектив дальнейшего развития и содержит:

- теоретическое осмысление истории возникновения и эволюции института международного сотрудничества в области судебной экспертизы, его основных форм и тенденций дальнейшего развития;

- анализ правового регулирования международного сотрудничества по вопросам судебной экспертизы и судебно-экспертных аспектов деятельности

международных организаций;

- характеристику судебно-экспертной деятельности специализированных международных неправительственных организаций;

- оценку результатов развития института судебной экспертизы в сфере международного уголовного судопроизводства и в деятельности международных уголовных судов и трибуналов;

- анализ международного научного и методического сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности и пути его совершенствования.

Впервые в отечественной и зарубежной научной литературе рассмотрена взаимосвязь принципов международного права и основных положений международного судебно-экспертного сотрудничества.

Практическое значение диссертационного исследования заключается в разработке и формулировании рекомендаций по повышению эффективности международного сотрудничества Российской Федерации в области судебно-экспертной деятельности, обеспечению высокого качества судебных экспертиз и уровня подготовки судебных экспертов. Предложенная в диссертации стратегия развития международного судебно-экспертного сотрудничества может быть использована для планирования деятельности судебно-экспертных учреждений и установления полезных международных контактов, укрепления международного авторитета российской судебно-экспертной науки и практики, что в современных условиях имеет важное политическое и социально-экономическое значение для Российской Федерации.

Выводы, предложения и рекомендации, разработанные в процессе работы над диссертацией, использованы при подготовке мероприятий по международному сотрудничеству судебно-экспертных учреждений Минюста России, при разработке методических материалов по судебно-трасологической экспертизе, при подготовке программы по дисциплине «Теория судебной экспертизы», предназначенной для подготовки судебных экспертов, а также рекомендованы к использованию в процессе дополнительной профессиональной переподготовки судебных экспертов, что подтверждается

соответствующими актами о внедрении. Кроме того, результаты диссертационного исследования используются в научной и педагогической деятельности Университета КАЗГЮУ (Республика Казахстан, г. Астана) и в деятельности Евразийской судебно-экспертной сети в области охраны дикой флоры и фауны.

Специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация Хазиева Ш.Н. соответствует специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки), а именно пунктам 1.1 Генезис и современное состояние представления о предмете, системе, природе и законах развития криминалистики. История криминалистических учений; 1.9 Техничко-криминалистическое обеспечение расследования преступлений; 1.21 Особенности расследования транснациональных преступлений; возможности сотрудничества правоохранительных органов России с правоохранительными органами иных государств и с Интерполом; 2.3 Формы использования специальных знаний. Структура и содержание правового института судебной экспертизы в уголовном ... процессе; 2.12 Экспертные методики, проблемы их формализации, унификации, каталогизации и сертификации; 2.18 Проблемы компетенции и компетентности судебного эксперта, ... проблемы подготовки кадров судебных экспертов паспорта специальности 12.00.12.

В диссертации рассмотрены также вопросы общей теории судебной экспертизы, включенные в паспорт специальности 12.00.12 (п. 2.1, 2.2), оценки экспертиз правоприменителем (п. 2.21), об экспертных ошибках, роли международного судебно-экспертного сообщества в их выявлении (п. 2.22), информатизации и компьютеризации судебно-экспертной деятельности (п. 2.23).

Диссертация соответствует требованиям п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Диссертация Хазиева Шамиля Николаевича на тему: «Теоретические основы и организация международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.12.

Заключение принято на заседании отдела научно-методического обеспечения производства экспертиз ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России 05.09.2016 г.

Присутствовало на заседании 5 человек.

Результаты голосования по диссертации Хазиева Ш.Н.: «за» – 5 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол №1 от «05» сентября 2016г.

Председательствующий на заседании
отдела научно-методического обеспечения
производства экспертиз
ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России,
Заместитель директора



Г.Г. Омелянюк